

Отзыв

на автореферат диссертации соискателя отдела новой истории государственного бюджетного учреждения «Институт истории имени Шигабутдина Марджани Академии наук Республики Татарстан» Рустема Равилевича Аминова «Татары-казаки в составе Оренбургского казачьего войска (1748–1917 гг.)», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Одной из важнейших проблем современной исторической науки является изучение процессов формирования новых идентичностей, которые возникают в результате различных общественных процессов. В этом отношении история России за последние примерно 450 лет является весьма показательным примером того, как государство, вовлекая в свои пределы различные народы, организует и структурирует общество. Основной задачей Российского государства являлось формирование из групп, принадлежащих к различным языковым семьям и группам, конфессиям и т.п. политически лояльного населения. Одним из способов осуществления данной задачи являлась интеграция не славянского и не православно-христианского населения в доминирующую социальную и культурную среду Русского государства.

Весьма удобным материалом для исследования подобных процессов является история возникновения новых сословных и конфессиональных групп среди татар Волго-Уралья. В этом смысле актуальность диссертации Р.Р. Аминова связана, в первую очередь, с изучением российского исторического опыта по формированию на базе мультикультурного населения политически единого сообщества. Это особенно важно в новейший исторический период нашей страны, когда мы наблюдаем процессы становления новых политических идентичностей на постсоветском пространстве. Здесь исторический опыт России является бесценным.

Значительное место в диссертационном исследовании занимает изучение демографических процессов среди татар-казаков. В этом направлении автором проведена большая работа по изучению архивных данных, публикация которых значительно дополняет предыдущие исследования по этой теме. В научный оборот вводятся новые данные по демографии, сословному составу, конфигурации сословных групп в поселениях татар-казаков и других показателей в жизни изучаемого населения. Всё это определяет несомненную научную новизну исследования. Основные положения диссертационной работы Р. Р. Аминова освещены в 15 научных публикациях, из них 4 – в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

Структура основной части диссертации состоит из трёх глав, содержание которых отражает изученный материал и полученные автором результаты в проблемно-хронологическом порядке. Содержание работы отличается высоким научным уровнем

изложения материала, оформление основного текста, списка источников и литературы, приложений выполнено в соответствии с требованиями. Количество представленных в приложении таблиц и карт необходимо и достаточно для наиболее удобного восприятия картины исследования.

Исходя из отмеченных качеств, следует отметить, что диссертация и автореферат Аминова Р.Р. имеют научную и практическую значимость, соответствуют пунктам 7, 8, 18 Паспорта специальности, требованиям, предъявляемым Положением о порядке присуждения ученых степеней, а соискатель достоин получения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва: кандидат исторических наук Атнагулов Ирек Равильевич.

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Магнитогорский государственный технический университет им. Г.И. Носова».

Должности: доцент кафедры всеобщей истории института гуманитарного образования; заведующий лабораторией археологии, этнографии и историко-культурного туризма научно-исследовательского института исторической антропологии и филологии.

Почтовый адрес: 455000, Челябинская область, г. Магнитогорск, ул. Пр. Ленина, д. 26.

Тел.: 8-912-798-11-12

E-mail: i.atnagulov@mail.ru

Кандидат исторических наук

И.Р. Атнагулов

16 ноября 2016 г.